

加強推動務

李總統登輝帶領政府各單位及民間工商團體代表於今年九月份參加巴拿馬運河會議並訪問薩爾瓦多、宏都拉斯及巴拉圭三個邦交國。這次訪問是繼前年李總統訪美之行後之另一積極外交作為，值得國人肯定與支持。

正在我國積極推動中、南美洲經貿外交之同時，中國大陸也不遺餘力的威脅利誘我國友邦，使得我國在國際外交的開展上倍感壓力。譬如，中國大陸最近利用其在聯合國常務理事國的身份阻礙聯合國派遣軍事觀察團到瓜地馬拉，以報復瓜地馬拉在聯合國支持我國之立場。另外，中國大陸也以巨額贈款為餌，誘使聖露西亞與我國斷絕外交關係。面對中國大陸的惡性打壓，我國除了繼續推動務實外交政策，加強邦交國與無邦交國之經貿關係之外，也需對已往傳統派遣農、林、漁技術團及醫療服務團的作法進行調整，以配合現行外交政策之需要。

過去我國對於經濟發展落後的邦交國家，經

常派遣農耕團隊協助其農業的發展，這種作法可以實質的改善當地居民的生活條件，也因而受到各邦交國的熱烈歡迎。不過農業技術的改良畢竟有其一定之限制，該傳授與推動的技術很難再有大幅的突破，而且這些國家的經濟結構也逐漸轉型，因此，農耕團隊的派遣在現階段已不再是這些邦交國的迫切需要，而外人投資、國際貿易與現代經營管理技術等才是這些國家亟需爭取的項目。

由於我國經濟成功的從農業轉型為工業及服務業為主的經濟結構，近來更成為高科技產品的輸出大國，使得各邦交國均期望引進台商投資，並借重台商經營經驗，協助其經濟結構轉型，不過這些國家的經濟條件或許仍未成熟，或是經濟規模太小，或是市場資訊不足，並不能提供足夠的誘因以吸引台商投資。

不過政府基於鞏固外交的考慮，倒是積極的鼓勵民間企業赴中美洲國家投資，譬如，政府